

main stages of culture heritage in Russia, and explored the final stage of the formation of Russian national culture.

Key words: culture, history, development, architecture, art.

УДК 394

А.П. Грахоцкий, кандидат юридических наук, доцент

Учреждение образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины» (Республика Беларусь)

НАУЧНОЕ НАСЛЕДИЕ В.Д. СПАСОВИЧА

Рассматривается научное наследие выдающегося учёного-правоведа, адвоката, литератора, публициста и общественного деятеля В.Д. Спасовича. Автор даёт характеристику основных трудов учёного, приходит к выводу о том, что научные достижения В.Д. Спасовича являются общим достоянием славянских народов.

Ключевые слова: В.Д. Спасович, научное наследие, национальная идентичность, уголовное право, адвокат.

Вопрос о принадлежности творческого наследия В.Д. Спасовича тому или иному современному государству (России, Беларуси, Польше) по сей день остаётся до конца не решённым. Так, в российском дискурсе В.Д. Спасович представляется как «русский юрист-правовед, выдающийся адвокат, польский публицист, критик и историк польской литературы, общественный деятель» [1]. В свою очередь, Министерство юстиции Республики Беларусь, ежегодно объявляющее конкурс творческих работ на приз имени В.Д. Спасовича, подчёркивает, что последний являлся «выдающимся белорусским юристом, адвокатом, публицистом и литератором» [2]. В польскоязычной литературе доминирует точка зрения о том, что В.Д. Спасович принадлежал к числу выдающихся поляков, внёсших существенный вклад в науку и общественную жизнь России [3 – 4].

Проблема государственной принадлежности научного наследия В.Д. Спасовича увязывается с вопросом о его национальной идентификации. Спасович В.Д. родился 16 января 1829 года в г. Речица (в то время Минская губерния). Отец учёного Даниил Осипович Спасович, православный по вероисповеданию, уроженец г. Мозыря (современная

Гомельская область), происходил из семьи униатского священнослужителя. Спасович Д.О. получил степень доктора медицины, работал врачом в Речицком уезде, а позднее – инспектором Минской врачебной управы. Мать В.Д. Спасовича – баронесса Теофилия Михайловна Крейц – была католичкой, принадлежала к знаменитому дворянскому роду Крейцев, выходцев из Курляндии (часть современной западной Латвии). В семье Спасовичей было 8 детей, старшим из которых был Владимир. По устоявшейся традиции белорусско-литовских земель мальчики, родившиеся от смешанного брака, получали веру отца, а девочек крестили в Церкви, к которой принадлежала мать. Таким образом, В.Д. Спасович был крещён в православие [5].

Национальная самоидентификация В.Д. Спасовича представляется нам актуальной темой для дальнейшего исследования жизни и деятельности известного учёного и адвоката. В данной же работе отметим лишь известные факты о том, что в семье Спасовичей говорили по-польски, во время учёбы на юридическом факультете Петербургского университета В.Д. Спасович примыкал к кружку польской молодёжи [6, с. 225–226]. Однако эти факты, на наш взгляд, не являются основанием для того, чтобы признать В.Д. Спасовича этническим поляком.

На протяжении XIX в. (особенно в первой половине столетия) подавляющее большинство дворянства и интеллигенции, проживавшей на белорусских землях, принадлежало к польской культурной традиции. Несмотря на это, как убедительно показал в своём исследовании А.Ф. Смолянчук, подавляющая часть белорусских элит осознавала свою этническую отличность от поляков, имела двойную самоидентификацию, ощущала себя этническими литвинами (уроженцами земель Великого княжества Литовского) и в то же время неотъемлемой частью политической польской нации, унаследовавшей традиции Речи Посполитой [7].

Насколько выводы А.Ф. Смолянчука применимы к нарративу семьи Спасовичей, ещё предстоит выяснить в ходе дальнейших исследований. В то же время общеизвестным является отрицательное отношение В.Д. Спасовича к любым проявлениям национализма (и русского, и польского). Как отмечает в своей статье В. Зеленков, В.Д. Спасович считал себя приверженцем «многонационализма», «совмещения нескольких национальных душ в одном самосознании» [5]. Учёный так и не стал до конца «своим» ни в русской, ни в польской культурной среде.

На наш взгляд, проблема национальной идентификации В.Д. Спасовича ярко иллюстрирует сложнейшие условия формирования белорусской нации в условиях остройшего конфликта проектов «большой

русской» и «большой польской» наций, русского и польского «идеальных отечеств» на белорусских землях во второй половине XIX – начале XX в. [8].

Существенным условием для реализации научного, карьерного потенциала выходцев из Беларуси в реалиях XIX в. было примыкание к русской либо польской культурной традиции. Научное наследие В.Д. Спасовича свидетельствует о том, что учёный отказался делать такого рода выбор. Живя в условиях полиглоссического пространства Российской империи, В.Д. Спасович трудился не на благо того или иного «национального проекта», а на благо науки, не имеющей национальных и государственных границ. По-нашему мнению, вопрос о государственной принадлежности научного наследия выдающегося учёного лишён всякого смысла. Без сомнения, творчество В.Д. Спасовича является общим достоянием славянских народов.

Научное наследие В.Д. Спасовича в сфере юриспруденции многообразно. В данной статье представляется возможным остановиться лишь на отдельных наиболее важных трудах автора. Первые серьёзные научные изыскания учёного относятся к сфере международного права. В 1851 г. в Петербургском университете В.Д. Спасович защитил магистерскую диссертацию на тему «О правах нейтрального флага и нейтрального груза». В своей диссертации молодой учёный пришёл к выводам о необходимости запрета каперства (морского разбоя, который осуществлялся с санкции правительства частными вооружёнными судами по отношению к коммерческим неприятельским судам или судам нейтральных стран, занимавшихся перевозкой грузов в пользу воюющей стороны) и предоставления гарантий беспрепятственного передвижения морских торговых судов противника под нейтральным флагом [9]. Как с гордостью отмечал В.Д. Спасович, его предложения довольно скоро нашли своё воплощение в международном праве в принятой 4 апреля 1856 г. на Парижском конгрессе Декларации о принципах морского международного права [Там же, с. 3].

В 1857 г. В.Д. Спасович начинает свою научно-педагогическую деятельность в Петербургском университете: сначала в качестве адъюнкта, затем – профессора, заведующего кафедрой уголовного права. Годы работы в университете являлись чрезвычайно плодотворным периодом в деятельности учёного. Его научные работы вызывали живой интерес в научной среде, лекции профессора В.Д. Спасовича пользовались большой популярностью студентов [6, с. 227].

Осенью 1860 г. учёный прочитал курс лекций «О теории судебно-уголовных доказательств в связи с судоустройством и судопроизвод-

ством». Небывалый интерес, проявленный общественностью к этим лекциям, посодействовал их опубликованию в «Журнале министерства юстиции». В 1861 г. они были напечатаны отдельным изданием [10]. В этой работе В.Д. Спасович обратился к анализу системы формальных (законных) доказательств, господствовавшей в российском уголовном праве дореформенного периода. Указывая на целый ряд недостатков этой системы, учёный настаивал на необходимости признания совокупности улик в качестве важнейшего основания для вынесения судебных решений по уголовным делам [Там же, с. 71–75]. Спасович В.Д. призывал отказаться от формального подхода к оценке показаний свидетелей и настаивал на необходимости расширения круга лиц, допускаемых к даче свидетельских показаний [Там же, с. 32–43]. Такие меры, по мнению автора, должны были содействовать созданию условий для возможности вынесения судебных решений, исходя из личного убеждения судьи [Там же, с. 73]. Подчёркивая необходимость коренных преобразований в уголовном процессе, В.Д. Спасович выступал за введение принципов гласности, устности, состязательности судопроизводства, обосновывал важность участия государственного обвинителя (прокурора) и защитника (адвоката) в судебном процессе [Там же, с. 77–86].

Рассуждал автор и о возможности введения суда присяжных в России. На тот момент учёный критически высказывался по отношению к этому институту. На его взгляд, российская общественность не была готова к столь кардинальным преобразованиям судебной системы [Там же, с. 87–88]. Позднее, после успешного запуска судебной реформы и введения суда присяжных в империи, В.Д. Спасович отметил ошибочность своих взглядов, высказанных в 1860 г.: «... я не предчувствовал возможности введения в России суда присяжных. Конечно, мне же пришлось больше чем кому бы то ни было другому радоваться, что я ошибся, что смелый опыт состоялся и увенчался успехом, то есть, что учреждение пустило корни и доказало свою живучесть» [9, с. 3].

В 1861 г. в знак протesta против репрессий по отношению к студенческой молодёжи В.Д. Спасович принимает решение покинуть альма-матер. С 1862 по 1864 г. он занимал должность профессора в Училище правоведения и Аудиторском училище Петербурга. В этот период в 1863 г. выходит его «Учебник уголовного права» – первый учебник по уголовному праву в Российской империи. Идеи учёного, изложенные в учебнике, заложили фундамент формирования классической школы уголовного права в России. Спасович В.Д. впервые в российской науке приступил к фундаментальной разработке догмы уголовного права, обосновал принципы гуманизма, законности, равенства, спра-

ведливости, соразмерности преступления и наказания. В книге учёный критиковал многие положения действовавшего уголовного законодательства [11]. Официальными кругами это было расценено как проявление политической неблагонадёжности. По распоряжению властей учебник был запрещен для использования в образовательном процессе, а В.Д. Спасович полностью отстранён от преподавательской деятельности [6, с. 227–229].

Лишённый возможности заниматься преподаванием В.Д. Спасович с энтузиазмом принимается за деятельность адвоката, становится одним из авторитетнейших присяжных поверенных в России. Посвятив адвокатуре 40 лет своей жизни, В.Д. Спасович всегда сочетал эту работу с научной и публицистической деятельностью. Из-под пера автора выходит ряд замечательных трудов по уголовному и гражданскому праву, истории литературы и литературоведению [12 – 15].

Список литературы

1. Спасович Владимир Данилович [Электронный ресурс] // ПомниПро: электронный мемориал. – URL: <http://pomnipro.ru/memogurpage22000/biography>.
2. Министерство юстиции Республики Беларусь [Электронный ресурс]: [сайт]. – URL: http://www.minjust.by/ru/site_menu/news?id=1739.
3. Wasiliew W. Włodzimierz Spasowicz (16.01.1829–6.10.1906) // Glos znad Pregoły. – 2003. – № 12. – S. 6.
4. Kwiatkowska M. Księgarnia polska w Petersburgu. Przyczynek do opisu polskiego ruchu wydawniczego na przełomie XIX i XX wieku // Acta universitatis lodziensis. Folia librorum. – 2014. – № 1. – S. 71–89.
5. Зеленков В. Род Спасовичей в Минске // Еврейская старина. – 2014. – № 2.
6. Смолярчук В.И. Гиганты и чародеи слова: русские судебные орато-ры второй половины XIX–начала XX века. – М.: Юрид. лит., 1984. – 272 с.
7. Смолянчук А.Ф. Паміж краёвасцю і нацыянальной ідэяй. Польскі рух на беларускіх і літоўскіх землях 1864–1917 г. – Гродна: ГрДУ, 2001. – 322 с.
8. Миллер А. Империя Романовых и национализм. – М.: Новое литературное обозрение, 2006. – 248 с.
9. Спасович В.Д. О правах нейтрального флага и нейтрального груза // Собр. соч. В.Д. Спасовича: в 10 т. – СПб., 1890. – Т. 3. – С. 1–103.
10. Спасович В.Д. О теории судебно-уголовных доказательств в связи с судоустройством и судопроизводством. – СПб., 1861. – 93 с.
11. Спасович В.Д. Учебник уголовного права. – СПб.: Тип. И. Огризко, 1863. – 428 с.

12. Спасович В.Д. Права авторские и контрафакция. – СПб.: Изд-во книгопрод. и топогр. М.О. Вольфа, 1865. – 107 с.
13. Спасович В.Д. Новые направления в науке уголовного права. – М.: Тип. тов-ва И.Д. Сытина, 1898. – 139 с.
14. Пыпин А.Н., Спасович В.Д. История славянских литератур: в 2 т. – СПб.: Тип. М.М. Стасюлевича, 1881. – Т. 2. – 699 с.
15. Спасович, В.Д. Собрание сочинений В.Д. Спасовича: в 10 т. – СПб., 1889. – Т. 2. – 407 с.

*A.P. Grachozkij, Candidate of Juridical Sciences, Associate Professor
Gomel State University named after Frantsisk Skorina (Belarus)*

SCIENTIFIC HERITAGE OF V.D. SPASOVICH

The article examines the scientific heritage of outstanding scientist and legal scholar, lawyer, literary critic, publicist and public figure V.D. Spasovich. The author gives a description of the main works of the scientist, comes to the conclusion that the scientific achievements of V.D. Spasovich are the common heritage of the Slavic peoples.

Key words: V.D. Spasovic, scientific heritage, national identity, criminal law, advocate.

УДК 342.57

*А.В. Ермаков, студент, Н.В. Картамышева, кандидат
исторических наук, доцент
ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет», Курск*

СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Анализируется национальный состав Российской Федерации и Республики Беларусь, а также нормативно-правовые акты, регулирующие межнациональные отношения в этих государствах.

Ключевые слова: национальный состав, Конституция, население, Российской Федерации, Республика Беларусь.

В современном мире все большее значение приобретают национальные отношения. Глобализация экономической и геополитической